

Redacția unea, Administrațiunea și
Tipografia:
BRASOVU, piața mare Nr. 22.
Scrisori nefrancate nu se pri-
mescu. Manuscrisuri nu se re-
trimite!

Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare Nr. 22.
Inserate mai primesc în Viena
Rudolf Mosse, Haasenstein & Vogler
(Otto Maas), Heinrich Schalek, Alois
Herndl, M. Dukes, A. Oppelt, J. Dan-
berger, Anton Blezer, Eckstein, Bernat;
în Frankfurt: G. L. Deub; în Ham-
burg: A. Steiner.

Prețurile inserțiilor: o serie
garmoniu pe o colonă 6 cr. și
și 30 cr. timbru pentru o pu-
blicare. Publicări mai dese
după tariful și învoială.
Reclame pe pagina III-a o
seria 10 cr. v. a. și 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III.

„Gazeta” este în ficare dl.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe unu anu 12 fl., pe șese luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
Pentru România și străinătate:
Pe unu anu 40 franci, pe șese
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se primumără la toate oficiile
postale din intru și din afară
și la dd. colectori.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrațiunea, piața mare
Nr. 22, etagiul I.: pe unu anu
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe unu anu 12 fl., pe
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. și
15 bani.

Atâtii abonamentele câtii și
inserțiunile suntii la se plăti
înainte.

Nr. 217.

Brașov, Joi 28 Septemvre (10 Octomvre)

1889.

Nou abonamentu

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvre 1889 stilu vechin

se deschide nou abonamentu la care in-
vitamă pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.
pe șese luni 6 fl., pe unu anu 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei
luni 10 franci, pe șese luni 20 franci, pe unu
anu 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anu 2 fl. pe
șese luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe anu 8
franci, pe șese luni 4 franci.

Abonarea se pôte face mai ușor și
mai repede prin mandate postale.

Domni, cari se voru abona din nou,
să bineoescă a serie adresa lămurit și
a arêta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 27 Septemvre v.

Mare mâhnire domnesce în ta-
băra guvernamentală din Clușiu,
pentru că o foia de frunte opozi-
țională susține, că în societatea
maghiară din Ardeal se observă
o mișcare în contra uniunei.

„Pesti Naplo” este foia, care
susține acêta într’unu articulu in-
titulat: „Agram, Viena-Clușiu”.
In acêstu articulu se dice adecă
cu privire la nemulțumirea, ce dom-
nesce în Ardeal:

„In Ardeal nu se pôte lua
nicidecum ca glumă acea mișcare
care este lătită acolo și în cercu-
rile societății maghiare și a căreia
ascuș se îndreptă în contra uni-
unei; pentru că amărăciunea îndrep-
tă a Ardelenilor, împreună cu
ambitziunile localistice, devine din ce
în ce mai primitore pentru acea
agitațiune, că adecă Ardealul n’a
trasu nicu unu folosu din uniune;

de când cu uniunea nu numai Clu-
șiu, ci și celelalte orașe ardele-
nesci au decădut; Ungaria a es-
ploatat și a storsu Ardealul fără
de a-i da nimic în schimb.”

Acêstă mărturisire a foiei opo-
ziționale maghiare este prețiosă
de aceea, fiind-că constată fap-
tul, ce nimeni nu l’u pôte tăgă-
du, că în Ardelu domnesce o
amărăciune generală, că acêstă
amărăciune este îndreptă și că
acum și în cercurile maghiare se
observă o mișcare, care dovedesce
că nici ele nu sunt nicidecum
mulțamite cu starea lucrurilor
creată prin uniunea se mai bine
disu fusiunea Ardelenilor cu Țera
ungurescă.

Puținu importă în casulu de
față, că ce scopu urmăresce foia
opozțională cu acea constatare,
decă voiesce să facă propagață
pentru opozițiune ori nu. Ajunge
că însesi organele șoviniste ma-
ghiare vin și declară acum, că
Ardelul este nemulțamit și că
nemulțamirea a cuprinsu chiaru
și cercurile maghiare.

Inzadaru se trudesce foile rep-
tiliane de a combate aserțiunea de
mai sus, căci în ce privesce ne-
mulțumirea cu starea lucrurilor
în Ardeal, „Pesti Naplo” a vor-
bitu numai adevêrul și nu se va
afla nicu unu Unguru ardeleanu
de sine stătatoru și iubitoru de
adevêr, care se nu l’u recunoscă.

„Pesti Naplo” crede, că decă
Ungurii ardeleni aru trece în șiru-
rile opoziției s’ar îndrepta lucru-
rile în Ardelu.

Nu scimă pe ce-și baseză acêta
credință, der nu înțelegem cum
s’ar put face erăși infloritoru ora-
șele din Ardelu și cum s’ar put
teri acêta țera în viitoru de es-
ploatarea ei din partea Țerii un-
guresce, decă în locu de 20 ar fi
toți 70 deputații maghiari din Ar-

delu în tabăra lui Apponyi și a
lui Iranyi.

Nu scimă ca opoziția maghiară
se-și fi ridicatu măcaru odată
vocea în favorea Ardelenilor; nici
chiar atunci n’a ținutu partea lui,
când a fostu vorbă de a se în-
troduce în Ardealu o lege uni-
formă electorală cu aceea a Un-
gariei.

Opoziția maghiară a luat parte
și a consențitu la toate măsurile
esepționale ce s’au introdusu în
Ardealu; ea a sprijinitu astfelu
guvernulu în tendințele sale și pörtă
împreună cu elu vina, că amără-
ciunea este așa de mare în Ardelu
și că este totodată și îndreptătită.

Acêta aru trebui să și-o no-
teze bine șovinistii dela „Pesti-
Naplo”.

DIN AFARĂ.

Tupe rusesce la granița României.

O depeșă trimisă din Constantino-
polu la Londra spune, că trupele rusesce
dealungul graniței române au fostu în-
tărite într’unu modu simțitoru în cursulu
lunei Septemvre.

Cestiunea recunoscerei prințulu bulgaru Fer-
dinand.

„Times”, discutându articulu din
„Freundenblatt” privitoru la Bulgaria,
crede, că povețele date de foia vieneză
aru put determina pe Pörtă a face unu
demersu ulterioru tințendu la realizarea
intențiunii sale primitive. In acêstu casu
visita împêratulu Wilhelm ar avê mai
mult decătu unu caracteru de curtenia.
Situatiua țeriloru balcanice este actual-
minte schimbată, astfelu încătu puterile
nu mai sunt împiedecate, din conside-
rațiua pentru sensibilitatea Rusiei, de a
recunosc pe principele Ferdinand. En-
glitera nu va pune piedecă unu ase-
menea demersu de Porți, cu toate că
acêstă întârziat de a lua inițiativa în
acêstă cestiune. „Gazeta Coloniei” dice,
că Pörtă n’a făcutu încă nicu unu de-
mersu, care ar put determina pe Ger-

mania să iêsă din atitudinea sa reser-
vată în cestiunea bulgară. Decă Porța
ar face demersu pentru recunoscerea
principelui Ferdinandu, Germania ar
cere acordulu tuturoru puteriloru
se-natare în privința persoanei principelui
Ferdinandu. „Le Nord” dice că, consi-
liand pe Turcia de a asigura propria sa
siguranță și a Europei, recunoscendu pe
Principele Ferdinandu și independența
Bulgariei, „Freundenblatt” a găsit aci
celu mai bun mijloculu de a face acută
crisa latentă. Voiescu numai să se ser-
vescă de Turcia pentru a trage castanele
din focu în ceea ce privesce Serbia.

Foia bulgară „Svoboda” din Sofia
discută multu cestiunea ridicată de presa
europenă în privința intențiunii, ce ar
avea de Turcia de a recunosc pe princi-
pele de Coburgă ca principe alu Bul-
gariei. Acêstă foia amintesce recenta de-
cisiune luată de a adresa puteriloru o
circulară în acêstă privință, decisiune
care, după „Svoboda”, n’a avut urmări
din cauza intrigelor d-lui de Nelidoff,
ambasadorulu Rusiei din Constantinopolu.
După aceea constată, că inițiativa, în
acêstă cestiune aparține Turciei, care
se basază pe tratatul de la Berlinu.
„Svoboda” dice, că Turcia ar trebui să
procedesce cu mai multă tăria în eseri-
tiulu drepturiloru sale. Decă Turcia ar
lucra într’unu chipu nedecisu în privința
Bulgariei, acêta din urmă ar putea să
se găsescă pusă în obligațiunea de a nu
mai considera pe Turcia ca putere su-
verană și de a avisa însăși a recurge la
mijlocele ce ar putea săi pară prielnice
pentru salutea sa. „Svoboda” termină di-
cend, că regularea acêstei cestiuni de-
pinde cu totul de Turcia, care în a-
cêstă privință ar trebui să se pronunțe
cât se pôte de curêndu, decă ea nu
voesce să fie într’o di suprinsă de nou
evenimente.

Alianța franco-rusă.

In privința relațiiloru dintre Fran-
cia și Rusia, „Novosti” declară, că e ab-
solutu sigură că, decă Germania va ataca
pe Rusia, Franța va lua imediatu armele,
ori care ar fi partidulu ce va fi la pu-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Confusiune.

In anul trecut apăr în Parisu o
carte de Fr. Bouillier, care conține schițe
interesante din viața unor bărbați me-
ritați, der distrași și uitaci. Unele din
acestea din cauza originalității lor ar
putea fi puse între anecdote, der ele
facu parte din viața persoanelor res-
pective. Să privim de dâna de Rohan,
mama celui dintăiu duce cu acêstu nume,
și vom vedea, confusiunea ei, care de-
veni proverbială în totu Parisulu.

Să audim istoria visitei ce o făcu
ea, însoțită de o amică, procurorulu Des-
landes. Ea nu l’u găsi acasă, der se ho-
tări să l’u aștepte, până se va întorce
acasă.

Damele se puseră pe divan. Dâna
de Rohan se cufundă în visări, pe în-
cetulu o cuprinse ideea, că ea nicu n’ar
fi eșitu afară și că s’ar afla la dâna
acasă.

Sosind acasă d-lu Deslandes, ea îl
primi cu totu respectulu cuvenitu unui
ospes și insistă, ca elu să prândescă cu

ea și cu amica ei. D-lu Deslandes, alu
cărui prându era de regulă forte simplu,
dispuse în totă graba, ca să se mai ad-
ducă ceva de mâncare din restaurantu.

Deorece însu prându nu restauranșe
așteptăriloru damei, se rugă de iertare
privind masa — încă totu în părerea,
că este acasă la ea — și în fine
făcu observațiunea, că de sigur d-lu
Deslandes ar fi prânditu cu multă mai
bine la dâna acasă. Dâna, care o în-
soția, află cu cale să o întrebe încet,
că ore scie ea unde se află? Deodată
sare confusă dâna de pe scaun și aducê-
du și aminte, că ea este invitată într’altu
locu, lăsă pe savantulu jurisconsultu
uimitu lângă banchetulu improvisatu.

Ca tovarășe acelei confuse dame
din societatea înaltă pôte figura acea
distinsă damă, care prin confusiunea ei
își câștigă unu renume orecare. Acea
damă se afla odată într’o societate, în
care o veduța tinêra primea, când duple
pentru mörtea soțulu seau, când după
o pauză făcută în visările sale se adresă
cătră tinêra veduvă cu întrebarea: „A
fostu singurul, pe care l’u avê?”

Ore nu aparține aici și acelu casu

de confusiune, pe care Chateaubriand în
memoriele sale îl atribuie soției sale?
Ea aranjă odată pentru unu scopu filan-
ropicu o vênđare de ciocolată, acêstă
vênđare o ameu de totulu, nu scia ce
mai face.

Din cauza acêsta se întâmplă ade-
seori, ca în scrisorile ei, în locu să se
subscrie vicontesa de Chateaubriand, se
subscria „vicontesa de Chocolate!”

Omenii distrași — ce posne comice
sêvêrescu! Incepêndu dela anticulu
originalu, care strigă puterniculu seau
„evrica”, sâringu din baiă și uitându-și
sêși ia pe trupul mantău de baiă, și
până la modernulu Ampere, despre care
Bouillier ne spune o hazliă istoriă.

Intr’o di se opri savantulu fisicu
lângă o trăsura și încep să resolve cu
creta pe covêrtirulu ei cel negru
formule algebraice. Punêndu-se după
câțva timp trăsura se mișcare, porni și
Ampere după ea, și se încerca să și ajungă
„documentarea sa, care mergea în ga-
lopu”. Unu episod nu mai puțin hazliu
avem și în viața lui Miltner, confusulu
episcopu de Kopenhaga. Acêsta obicinua,
ca în lipsa sa de acasă să pună pe ușe

o tăbliță, în care se anunța la câte ore
vine acasă. Intr’o di, isprăvind elu o
afacere importantă la unu prietinu, se
întörse confus acasă, der înainte uși
stêtu în confuz, acelu anunțulu de pe tă-
bliță și uitându și cine este elu într’ade-
vêr, socoti că a venit prea târziu și
rêmase afară așteptându. Abia bătaia
orologiuulu îl trezi din uitarea sa de
sine și l’u făcu să între în odaia sa.

Ce comică și caracteristică este
pentru naturile poetice întemplărea din
viața fabulistulu Sabran cu autorea
„Corinnei” la Colpet. D-lu de Sabran
avea obiceiulu, ca totdeuna, după ce se
scula dela masă, să facă o preumblare.
Intr’o seră rêmase multu pe afară, gâz-
dăia sa se puse pe gânduri. În elu
sosi plinu de tină și de nomol din cres-
cetă până în tălpi.

„Pentru Dumneșeu, unde fostu?
ilu întrebă ea.

„Dâna, răspuse elu cu sânge rece,
am făcutu preumblarea mea obicinuită.”

„Trebuie că ai cădutu în apă, dise
d-na de Staël, clătîndu cu capulu, ești
udă până la piele.”

tere în acel timp, și se miră că Germania și Austria nu înțelegă acesta. În Germania și în Austria se întreabă, la ce epocă și în ce condițiuni se va face alianța franco-rusă?

Avându-se în vedere situația actuală a Europei se poate prevedea fără temere că, dacă întreita alianță se abține dela ori ce acte agresive, ca acelea la care asistăm și în Austria se întreabă, la ce epocă și în ce condițiuni se va face alianța franco-rusă?

E evident că, dacă întreita alianță va trece dela amenințare la acțiune, ea va avea imediat a face cu puterile unite ale Franței și Rusiei, și în această privință e indiferent, dacă cutare sau cutare partid va fi la putere în Franța. Chipul simpatice cu care victoria electorală a guvernului a fost primită în Rusia, e fundată p'aceea, că partidul cel reprezentat e singurul capabil a procura Franței un guvern solid pentru a pune sfârșit greutăților interne ale acestei țări și a se consacra cu totul dezvoltării națiunii franceze și măririi puterii sale în afară. Atunci Franța va fi la adăpostul ori-cărei hotărâri nechibzuite în politica internă și va putea ține pept cu succes tuturor statelor care prin înarmările lor continue sunt cel mai mare pericol pentru pacea europeană.

O Franța și o Rusă puternică sunt d'ajuns pentru a proteja pacea europeană conformă cu interesele și demnitatea statelor, care n'au onoare a face parte din întreita alianță.

Antivari portu rusesc.

„Liverpool Post“ aduce o știre de o gravitate netăgăduită. Anume spune, că oficiul de esterne din Londra a primit din Berlin împărțirea, cumcă Muntenegrul a încheiat cu Țarul o convențiune, în puterea căruia o parte din sinul Antivari îl cedeză Rusiei, cere-lu va transforma într-un port de mare întărit. Muntenegrul, dice-se, a primit pentru acesta o mare sumă în bani gata.

Studentii greci și cestiunea Cretei.

Intorcându-se părechia regală grecească din strinatate la Atena, vr'o sută de studenți au vrut, la sosire, să înmăneze regelui o petițiune privitoare la afacerile cretane; cu această ocaziune s'a născut o mică păruială, și după unele arestări, deputațiunea studenților a fost împărțiată. Intregului incident nu i-se dă nici o însemnătate.

SCIRILE PILEI.

La esamenul de calificățiune învățătorescă, ținut în zilele de 15, 16 și

18 Septembrie a. c. înaintea comisiunii consistoriului eparhialu aradanu, s'au prezentat 22 de preparandi absoluți, dintre cari 20 au prestatu esamenul cu succes, er 2 au fost respinși. Astfel numărul învățătorilor calificați în sensul legii s'a sporit în eparhia aradană cu 20.

La esamenul de calificățiune preoțescă, ținut înaintea comisiunii consistoriului eparhialu din Arad în zilele de 18 și 19 Septembrie a. c., s'au prezentat 7—clerici absoluți, cari toți au prestatu cu succes esamenul de calificățiune.

Regina României urmează de opt zile la Wiesbaden cura de băi și de masagi, ce i-a fostu prescrisă de doctorul Metzger. Deși durerile reumatismale n'au dispărut încă, totuși sănătatea Maiestății Sale s'a îmbunătățit. În urma insistenței medicului, cura însă se va prelungi până pe la finele lunii Octomvre, când Maiestatea Sa se va reintorci în țară. După sosirea sa în Wiesbaden M. S. Regina a primitu mai multe vizite, între cari aceea a Princesei Elena de Schleswig-Holstein, fiica Reginei Marei-Britanii; a Principelui ducitoru de Waldeck și Pyrmont, a Ducesei de Albany, precum și a mai multor persoane de distincțiune, cari s'au grăbitu a se înscrie și a se presenta la M. S. Regina.

Schimbare de tergu. Ministrul ungurescu de comerț a concesu, ca terguul anual de cea veșe se țină în 8, 9 și 10 Octomvre în Seps-Sân-Georgiu, să se amâne pentru unu terminu ce se va face mai târziu cunoscutu.

Adrianu Cașolțanu — la locul său. Ni se scrie: Adrianu Cașolțanu, după ce a înșelat mulțime de inteligenți români, colectându bani sub diverse titluri — așa pentru ridicarea unui palatu naționalu în Sibiu ș. a. — în urmă în 2 l. c. s'a prezentat la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla recomandându-se sub numele cunoscutului scriitor din Bucuresci Alesandru Vlăhuță și oferindu-se ca colaboratoru la foia „Amicul Familiei“. Cancelaria Negruțiu, necunoscându personalu nici pe Cașolțanu nici pe d-lu Vlăhuță, cu bucuria a primitu ofertul făcutu sub numele cunoscutului scriitor Vlăhuță și primindu dela densusul și o noveletă subscrisă Alesandru Vlăhuță, i-a datu 100 fl., pe lângă obligamētul ca densusul să trimită pentru fie-care număr câte unu elaborat de altu său . . . Cașolțanu luându banii, și-a petrecutu noptea la hotelu, er în ziua următoare a călătorit la Deșiu spre

a-și continua manoperele sale. Aici însă a fostu prinsu și datu în mâna poliției prin unu armeanu din Gherla, care aflase atunci dimineața de modulu cum comiseser înșelăciunea din Gherla. Luat de scurtu elu marșisi faptulu, precum și aceea, că a colectat pentru ridicarea unui palatu naționalu în Sibiu, spre acesta însă a dîsu că a fostu imputernicitu și creștu doydă a prezentat o plenipotență provedută cu subscrierile: Georgiu Barițiu, Br. Ursu și Dr. Aurel Mureșianu. Curându însă s'a constatat că plenipotența e falsă și subscrierile făcute de mâna lui Cașolțanu, ceea ce, luat de scurtu, și însuși a marturisit'o. Și acum petrece dumnealui în prisărea tribunalului din Deșiu așteptându-și răsplata pentru înșelătoriile sale*).

Legătură cu trenul accelerat. În urma representațiunii comitetului administrativ alu comit. Sibiu, ministrul ungurescu de comerț a ordonat, ca pentru a fi legătură între trenurile Nr. 309 și 310 dela Sibiu cu trenul accelerat, acesta să se oprască în Copșa mică câte unu minutu.

Focul. Aseră au arsu o șură și unu grajdul ale unui Sasu și o șură a unui Român, amândou șurile cu bucate, lângă casarma din Brașovul vechiu.

Carmen Sylva la Expozițiunea din Paris. Din Bucuresci i-se scrie diarului „Budapester Tgbt“: Mare senzațiune face aici o știre a unui diar favorabilu guvernului, că regina Elisabeta a României a cercetat în totă tăcerea expozițiunea dela Paris. Regina, așa istorisesece acea foia, plecă dela castelul familiaru Neuwied în celu mai strictu incognito, însoțită fiindu numai de o singură damă de onore, sub numele de contesa de Schwamenthal și se încuartă la o amică a sa. Regina petrecu cam o săptămână în Paris, unde visită în totă ziua cu cea mai mare atențiune expozițiunea și pentru ca să nu fiă recunoscută, umbla totdeauna prin palaturile expozițiunii cu vëlul pe obrazu și îmbrăcată în doliu. Regina Elisabeta s'a urcat și în turnul Eiffel d'er nu lăsa să i fiă indus pseudonimul său în registrul, care se află în pavilionul „Figaro“, pentru că tocmai în momentul acela se afla acolo președintele pavilionului român dela expozițiune, principele George Bibescu, încă cu unu amic, er regina nu voi să fiă recunoscută de ei.

*) Noi amu fostu avertisat publiculu să se ferescă de A. Cașolțanu, după ce amu aflat că acesta sub cuvântu că ar fi imputernicitu de foile române ca raportor, a colectat bani dela particulari. Red.

Bola de gură și de unghi s'a constatat la două vaci și unu porc, în două locuri din suburbiul Porta Turului în Sibiu.

Prețul hidrogenului sulfuric, care e unu mijloc în contra floxerei și se vindea în magazinul statului din Menes cu 22 fl., er în magazinele dela Tarzal și Budafok (Promontor) cu 24 fl. maja metrică, a fostu scăduțu de ministeriul ung. de agricultură la 15 fl. Comandele se facu la ministeriul ung. de agricultură, eventualu la administrațiunile magazinelor din Menes și Tarzal ori la direcțiunea școlei de vierit din Pesta.

Adevăratu să fiă? Ni-se spune, că școla poporală română confesională din Augustin s'ar fi închis de cătră inspectorul ungurescu de școle. Causa ar fi, că părintele parochu de acolo ar unelti împreună cu dușmanii nemului românesc în contra școlei confesionale, pentru a se face școlă comunală. Bravul popor român însă se opune la săvârșirea acestui atentat la viața sa românescă. Așteptăm amărute.

Tarifulu pe zone a sporit numărul călătorilor pe căile ferate și din cauza acesta s'a ivit pentru călători neajunsul, că numai cu mare greutate își pot scote bilete de drum la cassele de persoane în stațiunile mai mari. Pentru înlăturarea acestui neajuns, direcțiunea căilor ferate ung. ale statului vrea să dea în comisiunți oficiilor postale bilete de drum de feru spre vëndare și pentru acesta primesc ore-care procente. S'a și ținut în 3 Octomvre o conferență la direcțiune în această privință, la care au luat parte pe lângă representații direcțiunii căilor ferate și ai ministerului de comerț, și representații celor 9 direcțiuni postale și telegrafice.

Recompensele acordate esposanților români la Expozițiunea din Paris sunt în număr de 273 și anume: 2 Premii mari, 24 Medalii de aur, 2 Medalii de argint aurit, 64 Medalii de argint, 73 Medalii de bronz și 108 Mențiuni onorabile.

Discursul lui Apponyi.

Din vorbirea capului opoziției moderate maghiare, ținută la Iaszbereny, în care acesta polemizează cu ministrul-președinte Tisza, estragem următoarele:

Înainte de toate contele Apponyi combate acea aserțiune a lui Tisza, făcută în Oradea-mare, cu privire la turburatele scene petrecute cu ocazia desbaterii legii militare, că adecă minoritatea a voit să încerce a ajunge la putere.

Acosta, dice Apponyi, este o părere lipsită de ori-ce serioșitate de bărbat de stat.

D'er asemeni aparițiun de nemulțămire cu mersul lucrurilor s'au văduț și în Anglia și suntu strins legate de ori-ce mare iritațiune națională și în acele țări, unde constituționalismul se esecută cinstit și cu lealitate. D'er încă la noi, unde credința, că voința poporului se poate validita pe cale legală față cu presiunea și corupțiunea oficială, a dispărut cu totul.

Noi, opozițiunea, însă putem fi mulțămiți cu rezultatul acelei lupte (în contra legii militare), dice Apponyi. Noi sperăm, că văduțu cercurile conducătoare, că nu e bine a vătămă amorul propriu alu națiunii maghiare, acelu paragrafu, care din nenorocire s'a votat, va rămâne în pracsă fără de nici unu efect și că cultura națională maghiară nu va fi atinsă în praxă.

D'er desbateră acea, adauge Apponyi, despre legea militară, a curățit aerul vieții putrede politice din patriă, și putem dice, că dela aceea desbateră începe o eră nouă și opozițiunea mode-

„E rouă, e rouă, Dômnă! Te asigură, că nu am eșit din alea cea mare.“

„Acum șoiu cauza. N'ai băgat de seamă, că alea e plină de apă și țină până la ghenunchi?“

Totu astfel a fostu și La Fontaine, cel mai bătrân și totu odată cel mai cunoscut dintre ambii poezi. Odată îl vedem călătorind la curtea lui Ludovic alu XIV, la Versailles, pentru ca să-i dăruiască fabulele sale. Întrebându-l regele, că unde sunt fabulele, elu îi spuse, că le-a uitat acasă. Altădată plecă la Paris cu ocaziunea unui proces, cercetă întâiu pe unu prietinu alu său, care-lu primi foarte ospitalu, din cauza acesta își uită de terminu perduțu în chipul acesta procesul, precum și câteva mii de franci.

Altădată îndemnat de amicii săi, cari voiau să-lu împace cu nevastă sa, plecă spre acestu scop la Chateau Thierry, unde trăia soția sa de mai mulți ani separată de elu. Sosindu la ea, află că nu e acasă, ci că e la biserică, deci se depărta promițându că va veni mai târziu; ducându-se însă la unu prietinu alu său, își uită precum se spune să mai

mergă la soția sa și se întorci acasă, fără măcar să fi datu ochi cu ea.

„Precum se spune“, dicem, căci se pare, că posna acesta autentică scosă din biografia lui La Fontaine se poate atribui mai puțin confuziunii sale notorie, decâtu voinței sale de a uita, de care autorul acestui studiu moralu-filosofic, ce servece ca punctu de mănecare acestor rënduri, amintesece în capitolul despre slăbiciunea puterii de a ține minte „de l'oubli“ (despre uitare).

Mulți oameni ar voi să uite câte ceva mai multu său mai puțin interesant din ordinea morală a lucrurilor, scrie autorul; câte lacune ale memoriei sunt, pentru cari este cineva responsabil, și cari sunt mai multu său mai puțin de condamnat. Astfel uitarea de cuvântul dat, de promisiunea sa; uitarea binefacerilor primite, a datorilor făcute, în sfârșit uitarea tuturor lucrurilor, cari le datorăm nou însi-ne său altora. Conștiința protesteză în contra acestei presupuse slăbiciuni a memoriei, și nici unu tribunal din lume nu consideră față cu legea morală uitarea ca motivu de ușurare. Acela, care dice, că are o ast-

felu de memoriă slabă, acela se preface său minte.

A voi să uiti — ce frumos ni-se zădărnicesce uneori acesta! Care voiesce să aibă o probă despre acesta, acela să arunce o privire în cartea istorică-culturală intitulată „Scoția“ a contelui Lafond și asupra acelor lucruri, cari se istorisesc în trecutu despre scriitorul Anton Hamilton, care s'a născut în Scoția, și despre cumnatul aceluia contele de Gramont.

Contele, atunci era numai cavaleru de Gramont, se logodi cu o fată tână. Chemat din exil în Franța, își „uită“ de datorința sa și plecă în patria sa. În Dover se întâlne cu frații logodnicei sale, între cari era și Hamilton, și aceștia îl traseră la răspundere.

„Cavalerule de Gramont, dîseră ei, nu ai uitat nimic în Londra?“

„Ceri de o miă de ori scuse, domnilor, răspunse Gramont, am uitat să mă cununu cu sora d-vostre.“

Vorbi și se duse la Londra, unde se și cununa cu logodnica sa.

(Frdtbl.)

trad. de C. Se.....

rată pôte dice, că era triumfului ideilor sale se începe.

Adevărat, că d-lu Tisza rămase, la putere, d-er fii silitu în urma exercităte chiar din sinul partidei sale a ocupa mai multe portofolieri cu astfel de bărbați, a cărora programă și trecut politicu se află în deplină contradicere cu politica urmată de d-lu Tisza în cei 15 ani urmă.

Apponyi arată mai departe, că după convingerea sa nu se pôte aștepta o stare de lucruri sănătoasă și mulțamitoare, până ce nu va căde sistemul actualu și nu va fi depărtat reprezentantulu lui.

Situațiunea de față o crede Apponyi de necoptă, pentru că nu 'nțelege cum d-lu Tisza ar voi să schimbe acum sistemul său, urmatu de 15 ani. De aceea crede, că misiunea de partidă este moderată este adă mai importantă ca ori și când, căci stăm la începutulu unei noue erez. S'a incinsu o luptă între spiritulu, care urăse dreptulu și care nu iubese decâtu domniea personală, volnicia și cortezierile, și între spiritulu, care vrea să întemeieze tôte spinițiunea dreptulu. Din aceste două spinițiune trebe să cadă unul, căci de voru încheia unu compromis, atunci va căde principiulu dreptulu.

Lucrarea de reformă se va începe. Marasmulu de pe teremulu administrației se fiă înlocuitu cu creațiuni. Acuma e lipsă mai multu ca ori și când, ca partida opozițiunei moderată se stesă și în atingerea cu publiculu, căci ea reprezintă ideile curate progresiste.

Vorbindū despre reforma administrațiunei, Apponyi se pronunță pentru introducerea administrațiunii de stat. Numai dela acesta așteptă elu întărirea garanțiilor libertății politice, însănătoșarea vieții publice, desvoltarea spiritului de stat unitar, asigurarea națiunei contra periculelor din intru și din afară.

D-er, adauge Apponyi, e unu r-er mai micu de a nu executa de locu această reformă, decâtu de a-o executa r-er. Elu cere ca, d-er o parte din funcționari voru fi numiți în posturi, să se creze garanțiile pentru autonomia și libertatea fi altă decât, fără de care reforme anarclace-asiatice la o stare de despotismu.

D-er discursulu d-lui Tisza dela Oradea nu dă nici o esplicare despre aceste garanții.

Partea din urmă a vorbirei lui Apponyi nu este decâtu o polemică personală cu d-lu Tisza, care calumineză în enumerarea „greșelilor politice“ ale lui Tisza și în apărarea procederei opozițiunei.

Apponyi încheiă vorbirea sa dicendū, că din labirintulu periculelor numai o scăpare este, ca factorii politici ai țării, personalitățile politice, să nu servescă decâtu „națiunei“ și numai „națiunei“, și nimēni altuia.

Modelu de limbă.

De câte-ori se adună membrii municipiului din Comitatulu Brașovului, circularele convocătore se publică totde-una în trei limbi, dintre care pe cea română anevoiă credemū să o înțelegă cineva, afară d-er de membrii municipali, cari tacu ca pescele la o asemenea batjocură.

Să luămū câteva exemple din „obiectele adunării gen.“, cari se voru pertracta la 7 Octomvre :

p. 6. Rescriptulu ministrului de interne relativu la statutulu despre sedirea drumurilor cu lemne.

Se sădesce drumulu cu pociumbū, b-er, parū ori cu ce?

p. 17. Socotelele scontrate de comunelor. (?)

p. 48. Diplomă de b-er. — Ce va fi „baba“ asta?

p. 50. Notele și altele municipiilor — Cine se înțelegă, că e vorba de: scrisori și reprezentațiuni dela alte municipii?

D-er am uitatū, că a fostu mai corectū tradusū.

p. 10. Emisulu ministrului de interne relativu la statutulu despre decani. — Aici minune! Sciți de ce va fi vorba la punctulu acesta?

Cum se va pertracta „statutul despre ținerea de canu“ ori mai bine dist- despre ținerea cănilor. — A! să vede, că ești membru în municipiu.

Avisu. Pentru furnisarea articolelor de provisiune p-er și ov-erșu trupelor c. r. ale armatei compne și ale honvedime pe anul 1890, se voru ține pertractari de oferte în această privință, după cum urmeză :

a. În localulu oficiului intendēței c. r. a anul 12 în 16 Octomvre 1889, pentru stațiunile Făgărașu, Tergu-Mureșulu și Bistrița; în 25 Octomvre 1889 pentru stațiunile Cislădia și Mediașu.

b. La magazinulu militarū de provisiune în Alba-Iulia în 21 Octomvre 1889 pentru stațiunile Clușiu și Elisabetopolu; în 27 Octomvre 1889 pentru stațiunile Alba-Iulia, Orăștia și Abrudū.

c. La magazinulu militarū de provisiune în Brașovū în 23 Octomvre 1889 pentru stațiunea Brașovū și în 29 Octomvre 1889 pentru stațiunile Codlea Ghimbavū, H-erchiu și Bodū; în 31 Octomvre 1889 pentru stațiunile S-er-Petru, Feldi-ora, Cristianū, R-erșnovū și Odorheiu.

Felulu articoleloru ce au să se furniseze pentru fecce stațiune, precum și cantitatea necesară, în condițiunile pertractate, se cuprindū în publicațiunile trimise oficiilor politice, camerelor de industriă și comeru, reuniunilor agricole etc. și afișate în publicațiunile, în care se furniseze articolele, cu data de 1 Octomvre 1889 Nr. 5629.

T-ote condițiunile de esar-erndare se potu procura dela magazinele de provisiuni din Sibiu, Alba-Iulia, Brașovū, precum și la filială în Clușiu, la comanda districtuală de honvedū, la semibrigadele de honvedū, la comandele batalionelor, precum și la comandele regimentelor de husari honvedū. Institutele mai sus amintite vor da totdeodată ori-cui fasciculele cu condițiunile de aprovizire la trebuințele armatei c. r. pentru taxa de 4 cr. de fie-care colă tipărită, și dela comandele mai sus amintite se potu căpeta fasciculele de condițiuni cu privire la necesitățile honvedime cu o taxă de 7 cr. pentru fascicolū.

Sibiu, 1 Octomvre 1889.

Dela intendēța c. r. a corpului 12.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulu biurului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 9 Octomvre. Țarul va locui în palatulu ambasadorului rusu. Bismarck va lua totuși parte la întelnicerea împ-erăților.

Jersey, 9 Octomvre. Boulanger a Jersey erū aci.

Petersburgu, 9 Octomvre. Marele principe Vladimir va fi de față la întelnicerea împ-erăților. Int-erțerea familiei împ-erătesci se va face pe mare pela Stettin.

Agramu, 9 Octomvre. Intregū șesulu Savei e inundatū. Cinci localități suntū sub apă până la co-perișele caselorū.

DIVERSE.

Țilele critice din anul 1890. Rudolf Falbu a datū unu c-erindarū alū țilelor critice din anul viitorū. În acestū c-erindarū a adunatū Falbu datele timpului din 1890 (până la finea lui Augustū) și arată cu succesū, că țilele critice indicate de elū în ori și ce casu se voru înt-erpla. Falbu publică în c-erindarulu său țilele critice după cum urmeză: Țilele de ordinea d-erțaiu: 28 Septemvre, 30 Augustū, 19 Februarie, 20 Martie, 20 Ianuarie, 31 Iuliu și 28 Octomvre; țilele de ordinea a doua: 19 Aprilū, 5 Aprilū, 4 Mai, 3 Iunie, 2 Iulie, 13 Octomvre, 12 Noemvre și 12 Decemvre; țilele de ordinea a treia: 14 Septemvre, 26 Octomvre, 18 Maiu, 5 Februarie, 15 Augustū, 26 Decemvre, 6 Ianuarie, 17 Iunie și 17 Iulie. Ordinea, în care suntū puse țilele critice, arată țaria lorū în descrescere, așa d. e. 18 Septemvre este cea mai tare și 28 Octomvre cea mai slabă țile critică din ordinea d-erțaiu. 12 Decemvre ar trebui să fiă pusă cu o ordine mai înaltă și să valoreze ca țile critică de or-

dinea d-erțaiu; totu asemenea 26 Noemvre și 17 Iuliu (țile din ordinea a treia) de bună s-eră în șirulu țilelor critice din ordinea a doua.

Originea lui Edison. După informațiunile, cari le dau țiarele str-erine, Edisonii suntū originari din Olanda, unde erau morari din tată în fiu, când celū din urmă emigră în America pe la anul 1730. Longevitatea este excepțională în familia. Tatălu buniculu celebrulu inventatorū a muritū în v-erșta de 102 ani și buniculu său în v-erșta de 103 ani. Tată-s-er, care tr-erșese încă și și p-erță voinicesce cei 85 de ani de v-erșta, este de o v-erște estraordinară.

Diarū de m-erțatū. Unu cofetarū din Statele-Unite a avutū ciudata idee să creze o gazetă de cocășe, forte bună la gustu, pe care se tipăresce, cu ciocolată lichdă făcută, noutățile țilei. După ce citesci gazetă, o m-erțaci. Eță o f-erșă, care nu e r-eru de cetitū pentru copii, de și acestū genū de literatură trebe c-eră odată să fiă f-erșe indigestă.

Siamulu ofensatū. Unu orecare domn Robert Belitski — care se vede că nu și-a pututū juca m-erdrele prin Romania, căci Românii l-au gonitū din ț-eră — do-vădă ura ce o are contra Rom-erilor precum se vede din o obraznică comparațiune ce o face mai jos. întreprinse o c-erțetorie împ-erjurulu lumei, și după ce visită Japonia și China, se ab-erț și spre ț-eră elefantulu albū, Siam. Ajung-erndū în Decemvre, anul trecutū, scrised-er în limba germană cu dată de 7 Decemvre cătră soția sa Charlota Belitski, care locuia în Tornovie Seimem, în Rumelia ostică: „Bangkok, 7 Decemvre 1888. Aici totulū este s-erlbaticū și necivilisatū. Femeile umblă pe aici jum-erțate g-erle. T-erțe vițurū înfioreșcu aici. Unu pe-radisū pentru exist-erța problema. Ce contrastū față cu civilizațiunea înaltă a Chinezilorū și Japonesilorū, dela cari viu. Siamulu este unu adev-eratū regat valahū! Este ț-eră cea mai s-erlbatică, pe care anulū întelnic-er în c-erțetoria mea. Robert Belitski“. Aceșta cartă postală fi secevestrată din partea guvernulu siamesicū, er Belitski a fostū în 16 Decemvre arestatū și acusatū, că și-a b-erțatū jocū în scrisū de guvernū. Afi-a b-erțatū încă nici odată nu fi pertractatū înaintea tribunalulu, ci-lū duseră în închis-er unde st-erț elū până în 16 Iuliu anulū curentū. Punerea sa în libertate se făcu după ce 26 de supuși englesū, cari lo-cuiesc în Bangkok, făc-eră o suplică cătră regele din Siam, de-erăce pașapor-tulu de c-erțetoria alū lui Belitski îl consideră pe acesta ca pe unu supusū turcescū, er Turcia nu are în Siam nici un plenipotențiarū, plec-er elū la Batavia, unde spuse înt-erplarea sa consululu turcescū de acolo. Inv-erțatu-s'a minte „civilisatū“ Belitski?

O descoperire archeologică interesantă s'a făcutū de cur-erndū în Winklern la Welden, și adev-er s'a descop-erțat de sub unu arbore o tavă de bronz de 6 chilograme. Aceșta descoperire este cu atâtū mai interesantă, fiindcă se țice că prin Winklern se fi trecutū șoseaua rom-eră dela Sancticum (St. Martin la Villach) cătră Virunum (Zollfeld). Se țice că se află o to-pit-eră în regiunea acestă. După cum se vede, s'ar fi descoperit unu morm-erț sub o placă de pi-eră lâng-er muntele Dachberg (comuna cu acelașū nume) în valea Lavant la „Herzog“. Bucata de bronzū amintită mai sus a fostū cump-erțată de reuniunea istorică din Carintia și se află în museulu istoricū.

O lucrare uriașă. O lucrare uriașă s-erș-erșese inima omulu, care după cum se simte reprezintă unu muschiu de o greutate de 12 unce. Fiă-care b-erțaiu a inime aruncă prin vine 6 unce de s-erșe cu o presiune de 13 funți pe unu policarū cvadratū. În 24 de ore face inima în starea ei normală 100,000 de b-erțai și s-erș-erșese deci o lucrare, ca și când ar av-er să ridice o greutate de o tonă la o înălțime de 120 de urme. La o durată

de 70 de ani a vieții bate inima de 2500 milioane de ori și aceste t-ote le face fără să ostenescă, fără să se useze, fără să fiă unsă ori reparată. Unde e mașina aceea, care e în stare să s-erș-erșescă o asemenea lucrare?

Ciocnir de trenuri. În 5 Octomvre s-eră s'au ciocnitū la Manchester pe calea feratū Northwest unu trenū accler-eratū cu unu trenū de marfă. S'au sf-erș-erțatū trei vag-erne de pers-erne, au fostū ucise trei pers-erne și r-erșite f-erșe multe, între care 12 greu.

Ofensă musicală. În Wurzen lâng-er Lipsca voiesce să intenteze unu fostū chiriașū procesū proprietarulu caselc-erū, din cauză că acesta a urmatū, când se mută chiriașulu, puse o bandă de music-erți să c-erțe „Ție ție mulțamim D-erme“.

ULTIME SCIRI.

Belgradū, 7 Octomvre. „Agenția din Belgradū află, că în c-ercurile intime ale reginei Natalia se asigură, că numa t-erș-erului rege a luatū firma resoluțiune de a înfrunta t-ote eventualitățile și de a nu eși din atitudinea sa pasivă actuală, cu t-ote st-erș-erșele amicilorū s-erū.

Propunerea ce se va presenta Scupcinei în privința regulării raporturilor între regina Natalia și regele Alexandru va stabili esențialmente, că dreptulu cel-lū au ex-erģele Milan și regina Natalia de a șede la Serbia va fi m-erș-erșitū la unu ore-care timpū.

Regina Natalia ar fi hot-erșitū să se opună unei atarū m-erș-erș, insist-erndū asupra faptulu, că aceșta din urmă ar implica o restricțiune adusă drepturilor sale de cetăț-erșă și chiar o modific-eră a Constituțiunei, în privința c-erș-erșea Scupcinei actuală e necompetentă, pentru că noua Constituțiune nu p-erțe fi modificată în cursū de cinci ani.

Concertulu Irena de Vladaia.

Atragemū atențiunea publiculu iubitoru de musică, că bilete pentru concertulu c-erș-erș-erșei rom-er Vladaia, care se va da în 14 l. c. st. n. se potū căpeta în libr-erria d-lui H. Zeidner. Programa în vorbū publică m-erșe.

Cursulu pieței Brașovū

din 9 Octomvre st. n. 1889.

Bancnote rom-erșescū	Cump.	9.44	V-ernd.	9.46
Argintū rom-erșescū	-	9.39	9.41	
Napoleon-d'orū	-	9.45	9.47	
Lire turcesci	-	10.72	10.75	
Imperialū	-	9.72	9.75	
Galbinū	-	5.58	5.61	
Scris. fonc. „Albina“ 6%	-	101.—	102.—	
„Ruble r-erșescū“ 5%	-	98.50	99.—	
M-erșci germane	-	1.22	1.23	
M-erșci ruse	-	58.20	58.50	
Discontulu 6—8% pe anul.	-			

Cursulu la bursa de Viena

din 8 Octomvre st. n. 1889.

Renta de aurū 4%	-	155.—
Renta de h-erț-erș 5%	-	95.—
Imprumutulū c-erș-erșilor ferate ungare	-	—
Amortisarea datoriei c-erș-erșilor ferate de ostū ungare (1-ma emisiune)	-	99.90
Amortisarea datoriei c-erș-erșilor ferate de ostū ungare (2-a emisiune)	-	—
Amortisarea datoriei c-erș-erșilor ferate de ostū ungare (3-a emis-erșe)	-	113.—
Bonuri rurale ungare	-	88.—
Bonuri croato-slavone	-	105.—
Desp-erș-gubire pentru dijina de vinū ungurescu	-	99.50
Imprumutulū cu p-erș-erșul ungurescu	-	138.25
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	-	127.50
Renta de h-erț-erș austriacă	-	88.90
Renta de argintū austriacă	-	84.50
Renta de aurū austriacă	-	110.70
Losuri din 1860	-	137.75
Acțiunile băncei austro-ungare	-	922.—
Acțiunile băncei de creditū ungare	-	317.—
Acțiunile băncei de creditū austr.	-	306.25
Galbenū d'orū	-	5.66
M-erșci 100 imp. germane	-	9.47 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	58.35
	-	119.60

Editorū și Redactorū responsabilū:
Dr. Aurel Mureșianu.

„ALBINA“

Institutu de creditu si de economii

FILIALA BRASOVU

primeste depuneri spre fructificare cu Netto 5% fara nici o subtragere de dare, de asemenea si depuneri respalabile „a vista“ cu 3 1/2%, si recomanda pentru plasarea de capitale

Scrisuri fonciare „Albina“ de 5%

carl ofera cea mai buna siguritate si carl se potu capata la institutu dupa cursulu de di.

Informatiuni mai de aproape se potu lua dilnicu in biroulu institutului, piata No. 90, dela 8—2 ore d. a.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunei se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii, ce se aboneza din nou, se binevoiasca a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimã.

Totodata facemu cunoscutu tuturoru D-loru abonati, ca mai avemu din anii trecuti numeri pentru complectarea colectiuniloru „Gazetei“, precum si cateva intregi colectiuni, pentru carl se potu adresa la subsemnata Administratiune in casu de trebuinta.

AdministraŃ. „Gaz. Trans.“

AVISU onoratului publicu!

In depozitul de faina de Haromsecu alu lui

I. MOLNAR,

Braşov, piata mare, turgulu flosulu Nr. 22.

se potu capeta o faina de pane torte frumosa de calitatea cea mai buna. O singura proba este de ajunsu spre a se convinge despre calitatea ei si face superfluã ori-ce lauda. Cu stimã

I. Molnar, proprietaru de morã.

Sz. 7527—1889 tkvi.

176,1

Arveresi hirdetmenyi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirrè teszi, hogy Weisz Ede végrehajtatónak Amendt Frigyes végrehajtást szenvedõ elleni 128 ft. tókekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a hoszufalusi kir. jbiróság) területén lévő, hoszufalu határán fekvõ, a hoszufalusi 1747 számu tjkvben A-3408 és 3409 hr. sz. ingatlanokból jelenleg Leményi János nevén álló de megelőzőleg Amendt Frigyes illetett felerészre az árverést 590 ft. 50 kr.-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1889 évi november hó 25-ik napján délelõtti 8 órakor Hoszufalu község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át készpénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadék értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-us értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1889. évi augusztus hó 11-én.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Mersulu trenuriloru

pe liniile orientale ale cãii ferate de statũ r. u. valabilũ din 1 Octomvrie 1889.

Table with multiple columns showing train routes and schedules between cities like Budapest, Braşov, Sibiu, and others. Includes sub-headers for different line segments and specific train types.

Notã: Numerii incuadrãŃ cu linii grãse insemnãza orele de noapte.